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wird. Noch einfacher fiihrt die Bedingung, dass die durch
P verursachte Drehung o des Punktes O durch R, wieder
riickgingig gemacht werden muss, zum Ausdruck von Ry

/ /
Die Bedingung lautet nimlich PXgp = Pp Zg = R Gr,
w w

woraus sich fir R, wieder der obige Wert ergiebt. Fir
den kreisformigen Bogen mit konstantem Trégheitsmoment
mochte diese Methode der Berechnung, wenigstens fir
schiefe Krifte, weitaus die einfachste sein, weil sich die
Achsen der Elasticititsellipse jedes Bogenabschnittes leicht

Fig. 3.

berechnen und ein fir alle mal in einer kleinen Ta-

belle zusammenstellen lassen. Ist @ der halbe Centri-
winkel, so ist
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Der Richtungssinn von R, findet sich aus der Be-
dingung, dass sowohl R, wie P . aber im entgegengesetzten
Drehungssinn, um den Punkt a drehen, dessen Lage sich
immer leicht abschitzen lisst, auch wenn man ihn nicht zur
Ermittelung von R, beniitzt, sondern nach der erst erwahnten
Methode mehr rechnerisch vorgebt.

Beim Bogen mit Punki-
auflagern (Fig. 4) besteht
o die einzige Bedingung
darin, dass die durch P
verursachte Horizontal-

i

bewegung /= PXg.2.y
w

v W 51 des frei gedachten Auf-
A co-Alj-e-----DB lagers 4 durch die beiden
. Teilkrifte 7, und H, des

linken Stiitzendruckes R,

wieder riickgingig gemacht werde. Die Horizontal-Be-
wegungen sind fir 7| oder P.; — P;G’S' /; = EP. G.s.b

und fir H= H-X2g-y*= H-T, wo T, das Trigheits-

moment der ¢ in Bezug auf die Fusspunktsehne A4 B be- -

deutet. Da nach links gerichtete Bewegungen von 4 einen
nach innen gerichteten, als positiv zu bezeichnenden Bogen-

schub bedingen, so ist % P-G-s-b positiv, so lange 7; auf-

wirts gerichtet ist; P dreht fir lotrechte und einwirts ge-
richtete Lasten links um seinen Antipol beziigl. des Stiickes
Bw, erzeugt also eine entgegengesetzte Horizontalbewegung
von 4. In diesem Fall hat also H die Differenz beider
Bewegungen riickgingig zu machen, schreibt sich demnach
’
;G.s.é—EG.p.y

- w

H = Tv . P
Ist 7, nach abwirts gerichtet, oder dreht P nach rechts um
seinen Antipol herum, so #ndert sich das Vorzeichen des
ersten, resp. des zweiten Gliedes im Zédhler.

# #

Besitzt der Bogen ein Scheitelgelenk, wihrend die Fiisse
fest eingespannt sind, so tbertrigt sich der Stiitzendruck der
die #aussere Last P mich! enthaltenden Bogenhilfte in dem-
selben und belastet jede der beiden Hilften in gleicher und
entgegengesetzter Rich-
tung. Diese Belastungen
haben die Aufgabe, die
Enden der beiden Hélften
wieder zur Beriihrung zu
bringen, nachdem P —
bei geltst gedachtem Ge-
lenk — das eine am andern
vorbei geschoben hat. Be-
trachten wir zuerst die
horizontalen Bewegungen der zwei von einander unabhingig
gedachten Scheitelpunkte, Fig. 3.

P erzeugt eine Bewegung des zur rechten Bogenhilfte ge-
hoérenden Scheitelpunktes von

7

s

Fig. 3.

by = PX>g-p-y; jede der beiden gleich und entgegengesetzten

w

Z
Teilkrifte H von R eine solche von H =~ ¢y?% beide trennen
6

9

die Scheitel also in wagrechter Richtung um den Betrag

/
hy = HXgy?> = HT, von einander.

Die beiden gleichen

o
und entgegengesetzt gerichteten Teilkrdfte 77 von R endlich
erzeugen an beiden Scheitelpunkten Horizontalbewegungen
von gleicher Grosse und gleichem Sinn, bleiben also ohne
Einfluss, die oben angeschriebenen beiden wagrechten Be-
wegungen miissen sich ohne weiteres aufheben, woraus fiir
H folgt

/
H =P X g.p-y: T,

Die analoge Betrachtung fiihrt zur Bestimmung der Teil-

kraft 7. P erzeugt eine lotrechte Bewegung des Scheitels
der rechten Bogenhilfte von v, = P = g-p-x;die Teilkrifte
w

7 bewirken eine Trennung der beiden Scheitelpunkte in
7

lotrechter Richtung um v, = V = gx® = V' T}, die Teilkrifte
4

H sind auf die lotrechte Entfernung beider Scheitel ohne
Einfluss, es folgt daher aus der Gleichsetzung von v, und v,

/4
V="PZ2g-p-x:T
w

T, und 7T; bedeuten die Tragheitsmomente der g¢ in Bezug
auf die wagrechte und lotrechte Achse durch das Scheitel-
gelenk. Mit 7 und H ist R = ¥V 72  Z* selbst nach Grosse,
Richtung und Lage gegeben; R bildet den Stiitzendruck fir
die nicht belastete Bogenhilfte, denjenigen fiir das andere
Auflager findet man durch Zusammensetzung von R mit
der Last P.

Zum Schluss muss beigefiigt werden, dass sich alle
obigen Entwickelungen auf symmetrisch gebaute Bogen
beziehen, die ja fast ausschliesslich vorkommen; die Erwei-
terung auf unsymmetrische Bogen ist nicht schwierig.

(Fortsetzung folgt.)

Albulabahn.

Nachdem die Grundziige der Schmalspurbahn, welche
Thusis mit St. Moriz verbinden soll, vom Verwaltungsrat
der Rhitischen Bahn festgestellt sind und die Ausschrei-
bung des Haupttunnels bereits erfolgt ist, bringen wir tber
dieses interessante Bahnprojekt einige vorlaufige Angaben.

Die ganze Linie hat eine Linge von 63,2 km und ist
zu 19,6 Millionen Franken veranschlagt.

Die Maximalsteigung betrdgt zwischen Thusis und
Filisur (km 24,5) 25%o0; zwischen Filisur und Bevers
(km 55,5) 35%00.

Der Minimalradius ist 120 .

Am Ausgang des Albulatunnels erreicht die Bahn die
Hohe von 1818 m . M.
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Der Haupttunnel (Fig. 2) liegt zwischen den Stationen
Preda und Spinas. und hat eine Linge von 5860 m, wo-
von nach Prof. Heim etwa 4640 m im Granit liegen, wéahrend

etwa 1220 m Kalkschiefer und Dolomit durchfahren werden.
Fig. 1. Tunnelprofil.

In Figur 1 ist das Normalprofil des Albulatunnels
mit leichter Ielsverkleidung dargestellt; der Lichtraum
misst etwa 20 m? die Breite betrigt 4,5 m, die Hohe
5,0 m. Letztere ist beim Albulatunnel um 0,3 m grésser

als bei den kleinen Tunneln, deren 27 mit einer Gesamt-
linge von etwa 8400 m vorgesehen sind.

Fig. 2
Langenprofil der Albulabahn
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Als besonders schwierige Strecken, mit zahlreichen
Tunneln und Viadukten, sind 8 km zwischen Thusis und
Tiefenkasten, 7 km zwischen Filisur und Bergiin und 10 km
oberhalb Berglin hervorzuheben.

Oberhalb Bergilin erhdlt die -- immer in der Né&he

des Thalbodens verbleibende wund mehrfach das Ufer

wechselnde -— Linie mittels vielfacher Kehren eine Ent-
wickelung von 12 km, wihrend die Thallinge nur 3'/2 km
betragt.

Die hochgelegenen Bahnstrecken zwischen Bergilin und
Bevers sind ausserhalb der Tunnel thunlichst auf freiem
Damme gefiihrt, um Lawinen und Schneerutschen moglichst
auszuweichen und die Arbeit des Schneepfluges zu erleichtern.

Da der Albulatunnel vier Jahre Bauzeit erfordert,
wihrend die tbrigen Strecken in zwei Jahren vollendet
werden konnen, ist zundchst die Lage dieses Tunnels fest-
gelegt und es sind die ersten baulichen Einleitungen auf
beiden Seiten bereits in der Weise getroffen, dass man nach
der bevorstehenden Finanzierung von den bisherigen Son-
dierungen ohne Zeitverlust zum Vortrieb des Sohlstollens
libergehen kann.

Inzwischen sind zahlreiche Ingenieure in Thétigkeit,
um das Detailprojekt der Albulabahn sowohl, als der Linie
Reichenau—Ilanz zu bearbeiten, wobei grosstenteils die
Moser’schen Studien als Grundlage dienen. H,

Neubau des Geschiafts- und Warenhauses
der Aktiengesellschaft vorm. F. Jelmoli
in Zirich I
Architekten: A. Stadler & E. Usleri in Ziirich.

Die auf dem Kontinent erst in neuester Zeit zur hdufigen
Verwendung gekommenen ecisernen Gerippbauten koénnen
naturgemdss nur da grossere Verbreitung finden, wo die
Vorteile dieser Bauart die bedeutenden Mehrkosten, die sie
namentlich in der Schweiz wegen der hohen Eisenpreise
verursacht, aufwiegen.

Erdgeschoss-Grundriss 1 :

500.

Die Vorteile dieser eisernen Gerippbauten bestehen
im wesentlichen in folgendem:

1. Grosstmogliche Ausniitzung der bebauten Boden-
flache, welcher Umstand namentlich bei hohen Bodenpreisen
in Betracht fallt.

2. Gewinnung grosser Schauflichen gegen die Strasse
zur Ausstellung der Ware, die durch keine stérenden Mauer-
pfeiler unterbrochen wird.

3. Grosse, freie, durch keine stérenden Zwischenmauern
unterbrochene Innenrdume.

4. Moglichkeit des Vorlegens der Spiegelscheiben an
die Strassenfront, wodurch die ausgestellte Ware sofort
das Auge dss Voriibergehenden anzieht.

5. Grosste Lichtfille der Innenrdume.

6. Grossere Sicherheit bei Feuersgefahr, da dem Feuer
durch génzliche Vermeidung brennbarer Stoffe jede Nahrung
entzogen wird.

7. Durch das schmale, zierliche Rahmenwerk und die
grossen Spiegelscheiben erhdlt das Gebdude das Geprige
eines modernen grosstddtischen Geschéftshauses.
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